

سوال نمبر 1 نظم "سجدہ قلبیہ" میں شاعر کی تعریف ہے اس کا خلاصہ لکھئے یا نظم "سجدہ قلبیہ" میں من فضالت کو شہری حاکم نے لکھا ہے اس کو پوری

جواب: علامہ اقبال بہت بڑے مصلح قوم تھے ان کے دل سے قوم کا درد بھر پورا لگتا ہے یہ نیک تھا جن دنوں وہ یورپ سے تھے تو وہاں کی تہذیب و تمدن و معاشرت  
طرز زندگی اور حکم و سرکار ان کے درد مند دل پر بے پناہ اثر ہوا اور مسلمانوں کی زبوں حالی انما انفاہی ہے عمل و عبادت اور جمود نے انہیں بے حد متاثر کیا  
یہ نظم ان کا درد و تشاؤل کے جذبات کا ترجمانی کرتی ہے۔

وہ زمانے ہیں کہ زندگی سے روز و شب کے سلسلے کی حقیقت لکھتے ہیں اور ایک زمانے کی رو سے جس میں نوزد ہوتا ہے رات ہوتی ہے  
دن نوزد ہوتا ہے اور صبح کی روشنی کی بجائے کھنکھار ہو جاتا ہے اور سلسلہ روز و شب میں لگتی رہتی ہے ہوتا ہے اور لگتی رہتی ہے اور سب سے  
متاثر ہوتا ہے اس دنیا کی شے کو فنا ہوتا ہے جیسے وہ آہل و آخر ہو یا کھانا یا روپا یا جو۔ لیکن اگر کسی بندہ خدا نے بندہ مومن نے ان کی زندگی میں کارہائے  
نعمان انجام دیے ہوں وہ کبھی خوش نہیں کہتا۔ اور جو خوشی انہوں نے جو اس سے ہو وہ ناقصت نہیں ہے بلکہ وہ نیک ہے جاسکتی ہے۔  
ایسا فرماتے ہیں کہ بندہ خدا کے دل سے طلوع نہ ہو جس کا اشارہ عشق ہے جو اس کا ہر عمل فنا ہو جاتا ہے۔ لیکن اگر اس کے دل  
میں عشق کا سمندر بھرا ہو اس کا کوئی عمل رائیگاں نہیں جاتا۔ حیات کی اصل عشق ہے اور حیات کی اصل حیات عشق ہے اس کو موت نہیں آتی۔  
آدمی جاتا ہے انسان بنو کر رہتا ہے خود علامہ انسان کے متعلق فرماتے ہیں:

قد اوتلفا بے انسان نہیں ملتا  
ہر چیز وہ ہے جو دیکھیں نہیں لکھیں سے

وہ کہتے ہیں کہ اگر وہ زمانے کی روح و سب سے لہر عشق و ذہن و دست دھارا ہے جو در سب سے ہماروں کو تمام دنیا ہے مسلسل زمانے گذرتے  
رہے۔ لیکن جذبات عشق سے اگر حال بخیر نہیں کوئی یاد نہیں کرتا۔ وہ کہتے ہیں کہ مکمل عشق کا نام وہ اگر دیکھیں تو وہ دیکھو۔ عشق درم  
جسیر ہے۔ عشق دل مہلک ہے۔ عشق خدا کا رسول ہے۔ عشق خدا کا کلام ہے۔ عشق کا اس الکرام ہے۔ رحیم و رحمن بزرگوں اور درویشوں کا پیمانہ ہے  
عشق فقیر ہے۔ عشق اسیر ہے۔ عشق اسیر ہے۔ عشق کے مغرب سے مار حیات سے نغمہ پیدا ہوتا ہے۔ عشق ہی سے نور حیات ہے اور نورا حیات  
میں ہے۔ اگر عشق بگڑا ہو جاتا ہے تو وہ زندگی کو جہنم بنا دیتا ہے۔

اے سجدہ قلبیہ ترا و جہی عشق سے ہے عشق مجسم جا دران ہے وہ فانی نہیں ہے۔ خواہ وہ سنگ و حشمت ہوا

دنک و شب ہو کرب و صحت ہو اگر عشق نہ ہو تو معجزہ فن کی آفرین نہیں ہوتی۔ اے سجدہ قلبیہ تیری عضا و لہر و زہر سے لہر مری آواز سنوں  
میں سوز و گداز ہے کہ تیرے حضور میں دل جھلتے ہیں اور مجھ سے دنوں کی کشوری ہے۔ اور آواز آواز پر سبھی اہل ایمان تیرے حضور میں حاضر ہو  
جاتے ہیں اگر فرشتوں کو سجدے میں تو اس سے کیا ہوا ان کا وہی کام ہے وہ تو ہر بل عبادت الہی میں حاضر رہتے ہیں۔ لیکن اللہ نے انہیں دل دیا ہے  
لہذا انہیں سجدوں کے سوز و گداز کا علم نہیں ہوتا اور میں تو کافر نہیں ہوں بلکہ میرے ذوق و شوق کا عالم ہے کہ میرا دل میں حلقہ دور دور ہوتا  
ہے اور میرے لب پر بھی حلقہ دور دور ہوتا ہے میری لہریں میں لشت ہے، چاہت ہے لہر مری آواز میں بھی لشت اور چاہت ہے میرا رنگ دینے  
میں نغمہ اللہ ہو سیرت ایت ارجل ہے۔ تیرا جلال و جمال مردان حق پرست سے ہے۔ تجھ میں رونق تو اہل ایمان سے ہے۔ اے سجدہ قلبیہ اہل  
ایمان بھی وہ مردان حق پرست بھی جلیل و جمیل ہیں اور تو میں جلیل و جمیل ہے تیری بنیاد تیار ہے اور تجھ میں ہے شمار ستون ہیں۔ جسے  
عمرائے شام میں ہے شمار اشجار ہیں۔ تیرے دروازوں اور حیثیوں پر واہی امین کا رہے۔ تیرے بلند منارے جلوہ گاہ جبریل ہیں۔

کبھی کوئی بندہ خدا مرد مسلمان مٹ نہیں سکتا ہے کیونکہ اس کی اذنی سے حوت موسیٰ علیہ السلام اور

حضرت ابراہیم خلیل اللہ کے دین کی تبلیغ ہوتی ہے۔ مرد مسلمان ساری دنیا پر حکومت کرتا ہے۔ اس کے افق کا پھیلاؤ آسمانوں کی طرح ہے۔

اس کے سمندر کی موج دریا کے دھلے و دیوب اور نیک کی طرح ہے۔ ہر زمانہ میں جو مرد مسلمان رہا ہے۔ اس کے دور بھی عجیب ایسے ہیں

22-11-2020  
Raza - 11

اور اس کے کارناموں میں عجیب و غریب ہوا ہوا بار بار بزرگی کے ساقی نے اور میدان شوق کے شہسوار نے جن کی شراب نہایت عمدہ اور خاص تھی اور جن کی تیغ بے مثال ہے بے نظیر تھا۔ وہ سیاسی عقائد کی زبردست لڑائیوں کے ساتھ ساتھ اس کی پناہ بھی لاتی تھی۔  
اسے سجدہ و تہنیت سے منکر کاراں تھے اسے استغفار ہوا کہ اس نے بیخون کی جھاڑوں میں لے جگڑی سے خوف عقیدہ والا اور عشق و فراہم پر کھیل کر تھی بنیاد ڈالی اور تری بقیہ ہوئی اور تیرا وجود انہوں سے ہے جن کا خیال بھی غلط تھا اور جس کا مقام بھی غلط تھا اور جو بندہ خدا تھا اس کا باوجود بھی خدا کا ہوا تو عمارت نہایت کھراڑے عظام میدان میں ہر جگہ سے غالب تھا۔ وہ تھا تو خاکی لیکن نوری بنا تھا اور اس سے سوائے کائنات بقیہ خدا کے صفات کی کھلی تھی اس لئے وہ بندہ سوائے کائنات تھا۔ جو وہی عام سے بے نیاز اور سارے جہاں میں سب سے زیادہ محترم تھا اسلام کے عقائد کا دکن تھا۔ اس کی خواہش تہلیل تھیں لیکن اس کے مفاد میں تہلیل تھی۔ جس کی ہر ادل کو لڑتی ہر نعاہ دلالت تھی جو لنگھو کے وقت نہایت نرم تھا اور جستجو میں پختہ سرگرم تھا تھا۔ خواہ وہ رزم ہو یا نرم وہ پاک دل و پاکیزہ تھا اس کا لہجہ کامل تھا وہ حق کے مدار پر رواں رواں تھا۔ وہی مرد میدان منزل عشق اور حاصل عشق تھا اور اس کا خیال تھی اس کے ساتھ ساتھ اس کے ساتھ تھی اور اس کے ساتھ ہے۔

کوئی نہ چکے ہیں، خدا کے بٹری سے

دین اسلام کی شان و شوکت تھی سے استغفار ہے۔ تو اہل فن کا لہجہ ہے۔ تجھ سے انہوں کی سر زمین میں کربلا ہے۔ اگر نیر آسمان تیری تو لہجے سے تو وہ قلب مہمان ہیں یہ لہجہ کہیں نہیں ہے۔  
آہ اور مردان حق پرست وہ عربی شہسوار جو خلق عظیم کے حامل تھے جو صدق و یقین کے مالک تھے جن کی حکومت سے عجیب و غریب سیاست کا پتہ چلتا ہے کہ اہل دل کی سلطنت شاہی نہیں ہے بلکہ قوی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ الفخر قوی ہے، عجیب و غریب سیاست ہے، حکومت شاہی سے نہیں چلتی تھی بلکہ قوی سے چلتی تھی۔

وہ اللہ کے حضور نے مشرق و مغرب میں تہذیب و تمدن کی داغ بیل ڈال کر جدالت کے اندھیروں سے اہل یورپ کو نفاک کر اجالوں سے روشناس کر لیا جن کے لہو کے طفل سے آج بھی اہل انیسویں ووشو خرم میں خوش دل ہیں اور جن کی چینیں روشن ہیں۔ آج بھی اہل ملک سے چشم غزال عالم سے اور ترنگاہ آج بھی دل نشیں ہیں۔ آج بھی انہوں نے کافیاں بولنے میں باقی ہے لہذا آج بھی اس کی نواؤں میں رنگ جاز بانی ہے۔  
انہوں سے اللہ انہوں کو سیکڑوں سال سے تری فضائوں میں آواز اذان میں کوئی یہ یہ نہیں کہاں میں وہ رنگ جن کا عشق بلاخبر تھا جن کا فاصلہ بے پناہ سخت مان تھا۔

آج بھی انہوں نے تہذیب سارے نقوش مبارک سے وہ نقوش و نم نے اصلاح دین کے لئے سر زمین انہوں پر جوڑے تھے۔ انہوں میں بھی جب لوگوں کے دلوں میں جذبات حریت بیدار ہوئے تو زبردست انقلاب آیا۔ جس پر مسلسل اور یقین حکم کے تحت وہی روٹیوں نے غیوروں کے خلاف بغاوت کی تو وہ کامیاب ہوئے۔ مگر انہوں سے تمام استرجود محمود کی شکار کیوں ہے۔ اُسے انقلاب لڑا اور انقلاب انہوں سے لہو کیوں نہیں ملتا۔  
آج بھی اعتراض کی کیفیت اہل اسلام پر طاری ہیں۔ ان کے دلوں میں بھی اضطراب ہے۔